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Konformny ¢as n sa definuje ako
2

dt
Ne2) —Na) = ma
(1)

rovnako ako comoving vzdialenost x prejdena svetelnymi lu¢mi,
(2)
dt
X@2) — X1 = / @'
1)
(Fyzikalna vzdialenost sa pocita ako re, = a(t)x.) Konformny ¢as je teda ¢asom meranym comoving
vzdialenostou prejdenou svetlom. Vdaka tomu je potom ¢ast Robertsonovej—Walkerovej metriky v smere
svetelného luca konformne Minkowského metrikou,
Robertson-Walker —  ds® = a(t)? (—dn” + dx*) + zvySok ==  pre svetelné lace dy = =+dn.
[

Minkowski

Pr. 1 Rozpinanie v konformnom case I. Ulohou je prepisat Skalovaci parameter ako funkciu ¢asu a(t) cez
konformny ¢as, teda najst funkciu a(n) pre rieSenia z predchadzajtcej sady (vid tabulka s vysledkami):

1. Pre k=0aw=0.

2. Prek=0aw=1/3.
3. Taktiez nacrtnat najdené funkcie a(n).

1
Vysledky: 1. a = 107]2, 2.a=+Cn

Pr. 2 Rozpinanie v konformnom case II: Ulohou je prepisaf $kdlovaci parameter ako funkciu ¢asu a(t) cez
konformny ¢as, teda najst funkciu a(n) pre rieSenia z predchadzajtcej sady (vid tabulka s vysledkami):

1. Prek=0aw=—1.

2. Pre styri pripady k =+l aw=0aj w=1/3.

3. Taktiez nacrtnat najdené funkcie a(n) (pre bod 1. vyuzit a(n) > 0).

1 -1
Vysledky: 1. a = (a —C(n—- 77*)> ,2.m=2A

*

Pr. 3 Plocha posledného rozptylu: Uvazujme plochy vesmir s latkou (Rozumne aproximuje nas vesmir od
nejakého ¢asu pred rekombinaciou vodika - desattisice rokov - po ¢as s vekom vesmiru v miliardéch rokov.),

pre ktory a(t) oc t2/3. Cerveny posun z svetla vyslaného v Case ¢, a pozorovaného v Case ty sa pocita ako

a(to)

a(t+)

1. Vypocitat fyzikalnu velkost pozorovatelného vesmiru (vzdialenot hypotetického svetla z big bangu)
v nasobkoch veku vesmiru .

1+2= . Ulohou je:

2. Vypocitat fyzikdlnu vzdialenost objektu s ¢ervenym posunom z v nasobkoch veli¢iny vypocitanej v
predchadzajicom bode.

3. Vydcislit vzdialenost plochy posledného rozptylu fotév po rekombinacii vodika s ¢ervenym posunom
z = 1100 v nasobkoch polomeru pozorovatelného vesmiru.

4. Vy¢islit, kolkokrat je plocha posledného rozptylu dalej ako kvazar s ¢ervenym posunom z = 6, 4.

Vysledky: 1. 3t, 2. (1 - ) 3to, 3. ~ 0,97, 4. ~ 1,53
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